

政策加码,助力破解新能源重卡发展瓶颈

■本报记者 苏南 王林

近年来,我国新能源汽车产业蓬勃发展,其中新能源重卡推广应用成为交通领域绿色低碳转型的重要一环。然而,续航里程、购置成本、充电设施适配性等难题一直制约着新能源重卡的规模化应用。为此,国家及地方政府密集出台政策,从技术研发、资金支持、基础设施建设等多方面发力,推动新能源重卡产业驶入发展快车道。

近日,十部委联合推出《关于推动交通运输与能源融合发展的指导意见》(以下简称《意见》)提出,推广新能源与清洁能源运输装备。纯电动汽车成为新销售车辆主流,新能源营运重卡规模化应用,交通运输绿色燃料供应体系基本建成。

■ 替代进程加速

《意见》明确指出“新能源营运重卡规模化应用”。作为传统燃油重卡的替代品,新能源重卡的环保优势不言而喻。相比而言,氢能重卡在续航里程、载重量以及适应环境温度条件等方面更具优势,而电能重卡则更适用于中短途运输及封闭线路运输场景。

“短期内,发展氢能重卡的关键在于构建便捷的换电网络,尤其是在道路沿线服务区实现快速换电。”北京交通大学经济管理学院教授张娜在接受《中国能源报》记者采访时表示,“例如,到2025年全国计划建

设超过5000座重卡换电站,将单次换电时间缩短至3—5分钟,以适配短途高频运输场景。”她进一步指出,从长远来看,电池技术的进步,特别是电池能量密度提升和电池轻量化,是推动氢能重卡发展的关键,这需要政策鼓励企业加大对高能量密度电池和固态电池技术的研发力度。

然而,新能源重卡推广应用仍面临一些现实挑战。“首先,续航里程不足是用户最担忧的问题。目前,新能源重卡的续航里程普遍较短,难以满足长途运输需求。”中国社科院能源经济研究中心副主任冯永晟对《中国能源报》记者表示,“其次,较高的购置成本也成为用户选择新能源重卡的障碍。此外,充电设施不足以及布局不合理,也影响了用户的补能体验。”

■ 多措并举解决应用难题

针对上述挑战,国家及地方政府积极采取措施,力求破解发展瓶颈。张娜表示,在技术研发方面,国家政策鼓励企业开展高续航电池、高效能动力系统等关键技术攻关,推动电池循环寿命提升、整车能耗优化,逐步缩小新能源重卡与传统燃油车的性能差距。

“例如,《意见》明确提出,要鼓励企业研发高能量密度电池和固态电池技术,推动固态电池商业化应用,目标将电池能量密度提升至400Wh/kg以上,推动电动重卡续航里程突破600公里。”

厦门大学中国能源经济研究中心教授孙传旺认为,解决新能源重卡的应用难题,需要多管齐下:首先,要着眼产品性能升级与技术迭代。支持开展高续航电池、高效能动力系统等关键技术攻关,推动电池循环寿命提升、整车能耗优化,逐步缩小新能源重卡与传统燃油车的性能差距,不断提升新能源营运重卡的可靠性、经济性及先进性。其次,要强化资金要素支持力度。综合运用税收减免、项目补贴等财税工具,加强绿色信贷、绿色债券、绿色基金等组合式绿色金融产品创新,鼓励新能源重卡通过聚合方式参与电力市场交易,支持换电运营商进入多层次资本市场开展融资,构建长效市场激励机制,降低用户全生命周期使用成本。最后,要增强用户需求与充电桩的适配性。引导企业提升换电站布局同用户补能需求的时空匹配度,重点覆盖物流干线、港口矿区等高频场景,推动能源补给设施与车辆运营需求精准衔接,强化电池和换电设备兼容通用性,鼓励各类充换电设施耦合互补,打造供需协同的充电设备体系。

张娜也强调,充电设施建设要跟上,需要配置更多的兆瓦级超充站。例如,北京计划到2025年底建成1000座超充站,深圳、重庆等地则提出打造“超充之城”,到2030年超充站规模将突破2000座,实现高速公路服务区全覆盖。国家电网也在推动“重卡充换电走廊”项目,在京津冀、长三角

布局超300座智能电站,缓解区域充电设施不均问题。全国首个新能源重卡“车、站、电、后市场”全产业链闭环标杆项目已于4月18日在重庆铜梁区建成投用。

“新能源重卡普及需要完善基础设施配套,这将带动整个产业链快速发展。”冯永晟指出,充电桩与交通网络的协同规划是关键,需要在“十五五”规划中体现更全面的顶层设计和更强调需求导向的规划理念。同时,技术标准与商业模式的衔接也不可忽视。通过这些措施,可以更好地推动交通基础设施与能源基础设施的融合,实现“双碳”目标,并促进经济的高质量发展。

■ 构建绿色燃料储运加注网络

除了新能源重卡的推广应用,构建绿色燃料储运加注网络也是交通领域绿色低碳转型的重要方向。

“提升可再生能源的稳定性、可负担性,带动制氢、储氢、输氢技术进步和相关设备的生产与投资。当前主流储能方式在规模上难以彻底解决电力稳定性供给问题。实现可再生能源稳定性供给的根本途径是电力制氢、储氢、氢输送和氢能的有效利用。”张娜认为,应将电解水制氢、氢发电的技术开发和设备生产作为重点突破口。在风电和光伏资源丰富的西部、北部地区,应着力发展电解水制氢、储氢和发电技术,

以确保电力的稳定上网供给。

在张娜看来,应借鉴光伏产业发展经验,用好财政政策,一方面扶持企业技术创新,促进研发多技术路线的制氢和氢发电设备以降低成本,并推动大型风光基地配建氢储存设施;另一方面鼓励风电、光伏发电企业应用这些设备,通过规模经济效益进一步降低制氢、储氢及氢发电的成本。

孙传旺建议,首先要加速技术升级,激活绿色燃料新动能。通过“揭榜挂帅”机制定向突破低温液化、高压储氢等关键技术瓶颈,强化企业绿色技术创新主体地位,广泛汇聚高等院校、科研院所、产业园区等优势资源,开展跨领域、跨部门、跨学科协作攻关,推动产学研用多方协同发展。其次,要制定标准体系,树立绿色燃料新标杆。构建覆盖生产、储运、应用的绿色燃料全流程标准,推动多工具种类、各储运环节、分层级管理等核心规范落地实施,引导重点地区、龙头企业参与标准实施试点,不断强化国内标准同国际规则动态性衔接。最后,要打通产业链条,优化绿色燃料集群布局。发挥“链主”企业引领作用,培育中小企业专精特新优势,促进绿氢制备、储运装备等产业链上下游跨界合作,通过“车、能、路、云”一体化发展,推动交通运输与能源产业链强链,打造新的绿色燃料优势产业和经济增长点。

在能源转型中的战略价值凸显——

水电上市公司业绩稳健向好

■本报记者 苏南



2025年第一季度财报近日陆续出炉,水电上市公司整体表现积极,展现出强劲的增长势头。华能水电、长江电力、川投能源、桂冠电力、国投电力、黔源电力、中国电建等水电上市公司均实现了业绩的稳步提升,其中华能水电表现相对抢眼,净利润同比大幅增长41.56%。

■ 净利润普遍增长

尽管部分水电公司受到火电市场化电价下降的冲击,但整体电量的优异表现以及新能源装机的提升有效弥补了这一影响。得益于精准的调度优化和运营效率的持续提升,水电上市公司盈利能力持续向好。

华能水电作为典型代表,通过积极增加新能源装机容量并优化调度能力,显著提高了发电效率。2025年第一季度,公司实现营收53.85亿元,同比增长21.84%;归属于上市公司股东的净利润高达15.08亿元,同比激增41.56%,展现出强劲的增长势头。

全球最大的水电上市公司长江电力同样表现突出。一季度报告显示,营业收入170.15亿元,同比增长8.68%;归属上市公司股东的净利润51.81亿元,同比增长30.56%。

川投能源的水电业务保持稳定增长,一季度营收3.64亿元,同比上升41.2%;归母净利润14.8亿元,同比上升16.2%。桂冠电力同样表现亮眼,一季度归母净利润5.43亿元,同比上升26.4%;扣非归母净利润5.39亿元,同比上升28.6%。国投电力则通过优化新能源布局和水电项目的稳定运营,实现了较为稳健的业绩增长;“懂水熟电”的中国电建,一季度显示营收1427.36亿元,同比增长1.6%;西昌电力、闽东电力一季度业绩均实现扭亏。

业内人士普遍认为,华能水电、长江电力一季度业绩的超预期表现,充分印证了水电行业在能源转型中的战略价值。随着后续流域梯级电站协同效应的进一步增强,水电上市公司的长期盈利能力有望持续提升。

当然,也有因为上游来水偏枯,导致公司收入较上年同期有所下降。湖南发展一季度营收5590万元,同比下降34.2%;归母净利润为425万元,同比下降83.5%。

■ “水风光一体化”助力业绩高增

来水情况偏丰是推动水电上市公司业绩增长的主要驱动力。以长江电力梯级电站为例,乌东德水库来水总量约167.05亿立方米,同比增长12.50%;三峡水库来水总量约555.19亿立方米,同比增长11.56%。丰沛的来水使得整体电量表现优异。一季度,其境内所属六座梯级电站总发电量约576.79亿千瓦时,同比增长9.35%,继续引领行业发展。

与此同时,长江电力汛期梯级水库24小时预报精度

达96.57%,为近三年最高。此外,三峡电厂运行方式管理系统成功应用,乌东德电站B类一键黑启动刷新国内700MW以上混流式水轮发电机组最快纪录,精益管理不断“上新”。

华能水电作为典型代表,在来水偏丰的加持下,积极增加新能源装机容量并优化调度能力,显著提高了发电效率。数据显示,2025年一季度公司完成发电量212.92亿千瓦时,同比增长31.22%;上网电量211.04亿千瓦时,同比增长31.42%。

除了发电量上升和来水情况的改善,“水风光一体化”开发模式成为推动水电上市公司业绩高增的重要因素。“水风光一体化”开发模式,即将水电、风电、光伏发电等多种清洁能源进行联合开发,通过优势互补,实现资源的优化配置和效益的最大化。这种模式能够有效利用不同清洁能源的时间互补性,例如,水电可以弥补风电和光伏发电的间歇性,而风电和光伏发电则可以补充水电的枯水期。通过建设“水风光一体化”基地,水电上市公司不仅能够提高发电的稳定性和可靠性,还能降低弃风弃光率,提升整体效益。

■ 未来发展趋势向好

水电作为清洁能源的重要组成部分,在绿色能源转型和电力市场化改革的背景下,预计将保持稳定增长。

2025年第一季度,水电上市公司整体表现稳健,这些公司通过优化调度能力、提升新能源装机容量以及利用良好的来水条件,实现了发电量和盈利能力的双重增长。未来,水电行业在清洁能源转型中将扮演更加重要的角色。

2023年,我国水电累计装机容量达到4.275亿千瓦,同比增长1.8%,连续19年稳居世界第一。截至2024年12月,全国水电累计装机容量达4.36亿千瓦。尽管去年水电装机增速有所放缓,但我国仍保持全球领先地位。国家能源局最新数据显示,今年一季度,全国新增水电并网容量213万千瓦,其中常规水电73万千瓦,抽水蓄能140万千瓦。截至2025年3月底,全国水电累计装机容量达4.38亿千瓦。根据远景规划,到2030年,中国水电装机容量预计达到5.2亿千瓦,其中常规水电4.2亿千瓦,抽水蓄能1亿千瓦;到2060年,这一数字有望增至7亿千瓦,展现出强劲的增长态势。

如今,水电行业正通过技术创新不断提升效率,例如优化水库调度、提高发电机组效率等。随着物联网、大数据等技术的应用,水电项目的运营管理将更加智能化,从而降低成本、提高效益。

水电行业未来发展形势总体向好,但行业也面临环境保护、资金投入等挑战。通过优化发展模式、加强技术创新和生态保护,水电行业将在绿色能源转型中发挥更加重要的作用,为实现“双碳”目标贡献力量。

远景科技集团连续三年实现运营碳中和

本报记者 李丽旻

AI赋能重塑工业价值链

5月8日,远景科技集团在德国慕尼黑智慧能源展览会期间发布《2025零碳行动报告》(以下简称《报告》),宣布自2022年起连续第三年实现运营碳中和,并于2024年实现100%可再生电力使用,向2040年净零碳排放目标又近一步。

以风电和储能为“新煤炭”、以动力电池和绿氢技术为“新石油”、融合AI和智能物联网的“新电网”为支点,远景作为全球最早一批达成运营碳中和目标的绿色科技企业,为新能源企业节能降碳提供有效范本,也为我国不断增强绿色低碳标准话语权提供有效助力。

■ 供应链脱碳成为可能

《报告》数据显示,2024年远景全年运营温室气体排放为7089吨二氧化碳当量,在碳排放基准为8.4万吨的情况下,通过提升能效、使用场内及场外可再生电力等举措,2024年实现碳减排约7.7万吨,占总排放基准的91%。

在低碳运营和能效提升方面,远景采取了设备电气化改造、传统燃油车辆的新能源化替代、制冷机组水温系统优化、暖通系统控制模式优化等举措,推动在运营工厂的绿色转型进程。可再生能源的使用同样重要,截至2024年底,远景风机、叶片、储能、绿氢工厂直连超过100兆瓦可再生能源项目,绿色电力占到总用电量的33.6%。对于无法实现绿电直连的工厂来说,《报告》指出,投资自建电站、参与绿电交易以及购买绿证等都成为了提高绿电使用的有效手段。

值得注意的是,《报告》进一步披露,由于风机、储能等业务的快速增长,原料采购量有所增加,范围3排放量实际有所增长,其中与供应商相关排放占比超过95%,这也意味着,供应链降碳在整体碳排放格局中起到关键影响作用。

为此,远景制定了到2028年核心供应链100%使用绿电的目标。“企业运营降碳乃至供应链碳管理的关键正是在于降碳理念,在‘双碳’目标之下,企业降碳行为不仅是响应国家号召,更是能够满足下游用户需求。”远景科技集团首席可持续发展官孙捷在接受《中国能源报》记者采访时表示,“目前多省可再生能源电力价格已经低于市场价格,绿电的使用已经具备成本优势,同时绿证交易等措施也进一步降低了清洁能源获取成本,让供应链脱碳成为可能。”

■ 构建绿色生产力

除了绿电的大量使用,人工智能(AI)技术同样是“催化”科技创新、推动零碳目标实现的有力手段。《报告》指出,将AI的深度学习能力注入物理世界的能源系统,重塑了人类与能源的共生关系,正开创一个以AI驱动实体生产力的新时代。

目前,远景100%核心供应商都使用远景“方舟”系统,在方舟能碳管理系统的帮助下,碳排放核算流程得到有效简化,数据收

集、分析到报告生成也愈加高效、准确,更能够通过数据洞察判断数据质量,并发现潜在减排机会。

“AI技术不仅能赋能零碳产业园建设,还能够在运营期间帮助匹配电力供需,在发电侧、负荷侧以及储能侧更好地做发电预测,用数字化技术进行调配和调控,长期优化源网荷储协同一体化系统。”孙捷指出,“AI技术的发展,训练越多,预测越准,随着新能源全面入市,电力市场发展逐步完善,AI更能为电力市场交易提供有力支持。”

以储能为例,AI+储能的结合可形成交易智能体和构网智能体,交易智能体内置多个专用AI大模型,可通过大模型矩阵,自动整合气象数据、市场信息、电价曲线、负荷预测等,实现峰谷电价精准预测,推动储能与电力市场、电力系统的自主、高效互动。

以AI技术为核心驱动力,结合绿色能源和绿色工业体系,从制造、消费、物流等领域,远景已经形成了智能减碳网络。《报告》显示,2024年远景与星巴克携手打造其生态系统中最绿色低碳的园区“咖啡创新产业园”,实现100%可再生能源使用,年减碳量约7800万吨。远景和腾讯云则共同建设了全球首个100%绿电直供的算电协同数据中心,开创“以算调电、以电优算”的零碳数字基建新模式。

■ “碳舞台”展现中国力量

在孙捷看来,零碳行动不是一家企业的事,应是全球工业发展大势所趋,绿色低碳进程也将势不可挡,对于中国企业来说,主动应对碳约束、将低碳优势转化为核心竞争力,方能在全球产业格局重构中占据先机。

《报告》显示,远景联合多方参与发起了“国际ILCD全生命周期数据网络”,携手电池、光伏等行业共建对国际标准的行业碳足迹数据库等,填补了“产品碳足迹”空白。同时,远景在赤峰生产的绿色氢氨,也已经通过法国必维集团可再生氨认证,成为全球首个获得该认证的绿氨产品。

中国企业出海绿色竞争力不断加强,正反映出我国在绿色低碳领域全球话语权的持续提升。

近期,RE100在官网中已经明确企业使用中国绿证不需要再提供额外证明,同时在其技术标准中明确绿色电力消费必须持有绿证。国家能源局相关负责人指出,RE100无条件认可中国绿证,正是2023年以来我国绿证制度体系不断完善、各方不懈努力取得的重大成果,这有力彰显了中国绿证在国际社会的权威性、认可度和影响力,将极大提振中国绿证消费的信心,还将有效增强我国外贸产品出口绿色竞争力,提升产业链供应链“含绿量”。

零碳转型不是选择题,而是通向未来的必答题。孙捷表示:“全球能源清洁转型势头愈加迅猛,中国企业更应引领大潮,远景正积极与各方伙伴协同合作,建立起中国的碳排放相关数据库,共同重塑全球竞争中价值链话语权。”